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Name:

Punkte:

Note:

Unterschrift:

Punkteschliissel

Note

Sehr Gut

Gut

Befriedigend

Gentgend

Nicht Geniigend

Punkte

36-31

30-25

24-18

17-12

<12

wobei jeweils zumindest 12 Grundkompetenzpunkte erreicht werden missen!

Viel Erfolg!

Teil 1 Teil 2 Teil 2/Komp. Gesamtpunkte
Teil 1
Punkte
__ /18P __ /18P __13P __136P

Hinweise:

Teil 1 pruft ,das Wesentliche ausgewahlter Themenbereiche. Die Aufgaben in Teil 1

werden mit insgesamt 18 Punkten bewertet, jede Aufgabe mit 1 Punkt. Um eine positive
Beurteilung zu erhalten, sind in jedem Fall zumindest %/; der Punkte in diesem Bereich -
das sind 12 Punkte - zu erreichen.

Teil 2 umfasst den ,Erweiterungsstoff®. In den drei Aufgaben kdnnen insgesamt 18 Punkte
erreicht werden. Es kénnen 3 Ausgleichspunkte (gekennzeichnet mit A) fur den Teil 1

erworben werden.

Sowohl in Teil 1 als auch Teil 2 dirfen der Taschenrechner und Geogebra als Hilfsmittel
verwendet werden. Alle Rechenwege missen jedoch nachvollziehbar angeschrieben

werden.




Teil I: Grundkompetenzen (12 Punkte)

Beispiel 1: (1 Punkt)

Man unterscheidet natirliche, ganze, rationale, reelle und komplexe Zahlen.

Kreuze die beiden zutreffenden Aussagen an.

Das Produkt zweier komplexer Zahlen ist nie reell. ]
Ist x = =3+ 1072 dann gilt x € Q: n
0,7 ist eine irrationale Zahl. O
Die Differenz zweier natirlicher Zahlen ist stets eine natirliche Zahl. |
Der Quotient zweier ganzer Zahlen ist stets eine rationale Zahl. [

Beispiel 2: (1 Punkt)

In einem Autobus befinden sich F weibliche und M mannliche Passagiere und der Lenker des Busses
(méannlich). Wére um eine Frau mehr, so waren zusammen mit dem Lenker doppelt so viele Manner wie
Frauen in diesem Autobus.

Kreuze die eine Gleichung an. die den Zusammenhang zwischen der Anzahl der Frauen und der
Anzahl der Manner in diesem Autobus richtig beschreibt!

2. M+1)=F+1 0
M=2F-1

F+l1=2-M+1

F+1=2M O
M+1=2.(F+1) .
2.F=M O

Beispiel 3: (1 Punkt)

Gegeben ist die Gleichung (k + 1) - x2+ 2. (k + 3) -x + (k + 4) =0.
Bestimme k € R so, dass die Gleichung genau eine Ldsung hat.

k=-5



Beispiel 4: (1 Punkt)

Von einem linearen Gleichungssystem ist die erste der beiden Gleichungen in der Abbildung graphisch
dargestellt (P, und P, sind ganzzabhlig).

Erganze die Textlicken im folgenden Satz durch Ankreuzen der jeweils richtigen Satzteile so, dass eine
korrekte Aussage entsteht!

Hat die zweite Gleichung die Form 1 , SO 2

hat das Gleichungssystem \ 3
y=-x+1 O | 2

unendlich viele Lésungen

—x [ ] hat das Gleichungssystem die ? '
y = - +4 Losungsmenge L = {(-2,4)} |O
=5 O hat das Gleichungssystem | | | 7 RE

keine Lésung

Beispiel 5: (1 Punkt)

Gegeben ist ein Wiirfel mit AE = d, AF = b, AD = ¢ und der Mittelpunkt M der Kante HG.

Driicke den Vektor AM durch a, b und & aus (ohne Vereinfachung).

—_— 1 1
AM—C+Ea+Eb E

Beispiel 6: (1 Punkt)

Begrinde rechnerisch, ob die 3 Punkte A = (-5]3), B=(3|-1) und C = (-7 | 3) auf einer Geraden
liegen.

AB=(8|-4) und(-7]|3)=(-5|3)+t:(8|-4) mit t=-1, fur die x-
Koordinate. Fury musste t=0 gelten. Liegen daher nicht auf einer
Geraden!



Beispiel 7: (1 Punkt)

Die Anzahl der Atome einer radioaktiv zerfallenden Substanz nimmt naherungsweise pro Zeiteinheit
um denselben Prozentsatz ab. Beim radioaktiven Isotop Caesium 137 zerféllt innerhalb von 30 Tagen
("Halbwertszeit") die Halfte der zu Beginn vorhandenen Atome.

Berechne den Prozentsatz auf eine Dezimalstelle genau, um den die Anzahl der Caesium 137 Atome
taglich abnimmt!

p=-ca.23%

Beispiel 8: (1 Punkt)

Dennis Tito, der 2001 als erster Weltraumtourist unterwegs war, sah die Erdoberflache unter einem
Sehwinkel von 142°.

Berechne, wie hoch (h) Uber der Erdoberflache sich Dennis Tito befand,

wenn vereinfacht die Erde als Kugel mit einem Radius r = 6370 km
angenommen wird!

h =6370/sin(71°) - 6370 = 367, 04 km A7

Beispiel 9: (1 Punkt)

Das Frequency Festival (auch Frequency oder FM4-Frequency-Festival genannt) ist ein jahrlich
stattfindendes, 6sterreichisches Musikfestival. In der folgenden Tabelle sind die Besucherzahlen des
Festivals im Zeitraum 2012 bis 2017 angegeben.

Jahr 2012 | 2013 | 2014 | 2015 | 2016 | 2017

Besucher (in 1000) 160 | 135 | 200 | 130 | 120 | 140

Kreuze die beiden zutreffenden Aussagen an!
m Die absolute Anderung der Besucherzahlen im Zeitraum 2012 / 2015 betragt -30000.

o Die relative Anderung der Besucherzahlen im Zeitraum 2012 / 2017 ist positiv.
m Der Differenzenquotient der Besucherzahlen im Zeitraum 2014 / 2017 betragt -20000.

o Die durchschnittliche jahrliche Anderung der Besucherzahlen im Zeitraum 2012 / 2017 ist
positiv.

o Die relative Anderung der Besucherzahlen im Zeitraum 2013 / 2017 ist negativ.


https://de.wikipedia.org/wiki/FM4

Beispiel 10: (1 Punkt)

- 5st
Gegeben ist die Formel x = u

2
" mitr, s, t, u € R*. Sind alle Variablen bis auf eine konstant, so kann

x als Funktion dieser Variablen aufgefasst werden.

Weise jeder Funktion den passenden Funktionsgraphen zu, trage dazu den jeweiligen Buchstaben in
die Tabelle ein:

x = f(s) x = f(t) x =1(r) x = f(u)
r, t, u sind konstant |r, s, u sind konstant| s.t, u sind konstant| r, s, t sind konstant

B D F A

Beispiel 11: (1 Punkt)

Gegeben ist eine Zeit-Ort-Funktion s in s'2)= S(Z;Zi(t) 3

Abh&ngigkeit von der Zeit t sowie die

dazugehdorige Zeit-Geschwindigkeitsfunktion v. s'(2)= “mi(zg;:(tz 3
t— &

Kreuze die beiden jedenfalls zutreffenden V(2) = lim $(2) —s(t) 0

Aussagen an! tha 2t

s'(2)=v(2) ]

Aussage 2 und Aussage 4 T

h—2 B i 3




Beispiel 12: (1 Punkt)

Ein Korpgr bewegt sich gemafr einer Zeit- 40 Ls), T

Ort-Funktion s. |

In der Abbildung ist der Graph dieser Zeit- 30 4+

Ort-Funktion s in Abhéngigkeit von der Zeit T

t (s in Meter, t in Sekunden) gegeben. 207 %

Weiters sieht man den Graphen der l

Tangente T von s an der Stelle 3 mit der 4 t
Funktionsgleichung T(t) = 3,93 t + 3,27. 7 S S S S S T S Y 0 e
Bestimme die Momentangeschwindigkeit O 218 1618110112 | 141161 18
des Kdrpers zum Zeitpunkt 3. |

Momentangeschwindigkeit: 3,93 m/s.

Beispiel 13: (1 Punkt)
Bestimme das unbestimmte Integral von:  f(s) = % st (a, teRr®

Unbestimmtes Integral: %/,.s "' /t+1 + ¢

Beispiel 14: (1 Punkt)
Die Abbildung rechts zeigt den Graphen einer 2

Funktion v, die die Geschwindigkeit v(t) in log—
Abhangigkeit von der Zeit t (t in Sekunden) modelliert. \

Gib an, was die Aussage fos v(t)dt > fslov(t)dt im
vorliegenden Kontext bedeutet! aof

0 1 2 3 a 5 & 7 3 B 10

Antwort: In Zeitintervall [0; 5] ist der zurtickgelegte Weg grof3er als
Im Zeitintervall [5; 10]!

Beispiel 15: (1 Punkt)
Eine CNC-Maschine soll Pinwande in Form eines Fisches

ausschneiden. Die AuRenkante wird durch die zur x-Achse
symmetrische Funktion y; und y, beschrieben
(MafRe in dm):

Y2 ()=x%+ 22 fir -15<x <15

Berechne den im Bild dargestellten Flacheninhalt des
ganzen Fisches. Runde dabei auf 2 Nachkommastellen.

A=2-2604+2-0,354=5,92dm?*



Beispiel 16: (1 Punkt)
Gegeben ist der Graph einer Polynomfunktion f zweiten Grades.

F ist eine Stammfunktion von f.

Kreuze die beiden zutreffenden Aussagen an.

F(O) =15 O
F verlauft im Intervall [-1; 3] oberhalb der x- Achse. |”
X» = 1 ist eine Wendestelle von F. n
Xz = 3 ist eine lokale Minimumstelle von F. ]

|

F ist im Intervall [-1; 3] streng monoton steigend.

Beispiel 17: (1 Punkt)

Die endliche Flache,die von den Funktionsgraphen von f und g
eingeschlossen ist, soll berechnet werden.

Welche der folgenden Ausdriicke gibt den gesuchten
Flacheninhalt korrekt an?

Kreuze die beiden zutreffenden Losungen an!

[ 1re - geotax O
b c -
f [F () — g(0)]dx + j [9(x0) — F(O)dx
a b
b c
f [F (o) — g(GO)ldx + fb [FG0) — g()]dx O
b c
[ rwax- [ guax O
a b
b c -
[ 1760 - gan| + fb [F () — g (0] dx

Beispiel 18: (1 Punkt)
In einen Behélter wird Wasser eingefullt.

Die Zuflussgeschwindigkeit W in ml/s
wird in nebenstehender Abbildung in
Abhangigkeit von der Zeit (in Sekunden)
dargestellt. Berechne, wie viel Liter
Wasser in den Behélter geleert werden!

2N W s~ U o
PR S e W WS

0l 12345678 9101121311516 17

62,5 ml = 0,0625 Liter.



Teil 2: (Erweiterungsstoff)

Beispiel 1: (6 Punkte)

Gegeben ist eine Kostenfunktion K mit der Funktionsgleichung K(x) = 0,1-x2+ 1 mitx € R".

a) Berechne jene Produktionsmenge Xxq, bei der die minimalen Stiickkosten auftreten. Diese

Produktionsmenge wird auch als Betriebsoptimum bezeichnet.

Minimale Stiickkosten (K(x) / x) * = (0,1x + /,) = 0,1 — *,* = 0 fiir xo = 3,16.

b) (2P) Die lineare Nachfrage-Preis-Funktion p verlauft durch den Hochstpreispunkt H und den

Sattigungspunkt S.

Entnimm der Grafik die ganzzahligen Koordinaten fir H und S
und ermittle die Gleichung der Nachfrage-Preis-Funktion p

und die Gleichung der Erlésfunktion E, die die 2

Gesamteinnahmen beschreibt, wenn x Mengeneinheiten zum

Preis p(x) verkauft werden! 2

p(x)=-Y3x + 4
Erlésfunktion E(x) = p - x = -'/5 x* + 4x

¢) Angenommen, der Sattigungspunkt S der Preisfunktion p(x) verschiebt sich bei
gleichbleibendem Hdéchstpreispunkt H nach rechts. Die auftretende Extremstelle der
Gewinnfunktion G ermittelt man aus der Gleichung 2- (k-0,1) - x+d =0.
Erganze die Textliicken im folgenden Satz durch Ankreuzen der jeweils richtigen Satzteile so,

dass eine korrekte Aussage entsteht!

Die Steigung k der Preisfunktion p 1 und die auftretende Extremstelle der
Gewinnfunktion G 2
1 2
[ wird groRRer O | verschiebt sich nach links
0] bleibt N 0] bleibt an der gleichen Stelle
unverandert
@] wird kleiner [ verschiebt sich nach rechts

d) Der Marktpreis wird konstant mit p = 3 GE angenommen. Berechne die Gewinnfunktion G! (A)

G(x)= 3x—(0,1x*+1)=-0,1x*+3x -1

e) Es ist Ublich, dass die Gewinnzone in Form eines Intervalls angegeben wird. Dazu wird die
Gewinnschwelle auf das néchste Ganze aufgerundet und die Gewinngrenze auf das nachste
Ganze abgerundet. Gib jenes Intervall fir x an, in welchem Gewinn erzielt wird!



G(x) hat Nullstellen bei x; = 0,34 und x, = 29,6. Daher Gewinnintervall [1; 29]

Bei Verwendung der obigen Nachfrage — Preis Funktion erhalt man:
G(X)= - /3 x* + 4x = 1 = 0 und daraus die Nullstellen:

X1 =0,26 und x, =8,97 und daher das Gewinnintervall [1; 8]

Beispiel 2: (6 Punkte)

Das bestimmte Integral f:f(x)dx einer Funktion f kann zur Beschreibung verschiedener

Zusammenhange genutzt werden.

a) Bestimme die Funktionsgleichung jener Stammfunktion F der Funktion f mit
f(xX) = x2 - x + 5, deren Graph durch den Punkt P (3 | 5) verlauft!

F(x) = Y3 x3 = ¥, x% + 5x + ¢ mit F(3) = 5. Daher gilt:
FB)=9-%+15+c=5und c=-%/,

b) (2P) Die Funktionen F und G sind zwei verschiedene Stammfunktionen dieser Funktion f.
Notiere den Zusammenhang zwischen den Funktionsgleichungen der Funktionen F in Form
einer Gleichung und beschreibe in Worten, wie dieser Zusammenhang am Verlauf der
Graphen der beiden Funktionen F und G erkennbar ist!

F(x) = G(x) + c. Die beiden Stammfunktionen unterscheiden sich nur durch
eine Konstante c. Das heil3t, die Graphen von F(x) und G(x) sind jeweils
unterschiedlich entlang der y- Achse verschoben und haben einen
konstanten Abstand von c zueinander.

c) Gib eine Formel fur die Maf3zahl A des Flacheninhalts \
der von den Graphen der Funktionen f und g begrenzten ' ;
Flache an (siehe Abbildung)! (A) \ P

b
A= fg{x} — fix)dx

|




d) (2P) Die Anderung der in einer Regentonne
erhaltenen Wassermenge wahrend eines
zweistiindigen Regens kann mithilfe einer
Polynomfunktion f beschrieben werden.

Die nebenstehende Abbildung zeigt den Graphen
der Funktion f im Intervall [O; 2]. 20

Das bestimmte Integral fozf(t)dt hat annéhernd den

Wert 106. Interpretiere diesen Wert im inhaltlichen e e e e NI SRR
Kontext! ] ] ] ]

106 (Liter) entspricht der Wassermenge, die innerhalb von 2 Stunden in die
Tonne geflossen ist.

Gib einen Term an, mit dem man die durchschnittliche Anderung der Wassermenge m in Litern pro
Stunde in einem Zeitintervall [t;; t;] mitt; =0 und t, < 2 berechnen kann!

L Flt2) — F(t1)
B fy — 1)



Beispiel 3: (6 Punkte)

Auf einem Kinderspielplatz soll eine neue Rutsche aufgestellt werden
(Abb.1).

Der Querschnitt der Rutsche kann durch zwei Funktionen modelliert werden. Bei der
Funktion f durch die Punkte A, B und C handelt es sich um eine Polynomfunktion,
zwischen den Punkten C und D liegt eine konstante Funktion g vor, wobei der
Ubergang zwischen Rutsche und Auslaufstrecke (Lange 50 cm) in C(2,08 | 0,19) Abb. 1
ohne ,Knick" erfolgen muss (Abb. 2).

Der Querschnitt der Kinderrutsche zwischen den Punkten A und C kann beziiglich des abgebildeten
Koordinatensystems (L&ngeneinheit jeweils ein Meter in beiden Achsenrichtungen) annéhernd durch
eine Polynomfunktion f dritten Grades beschrieben

werden. Die Gleichung dieser Funktion lautet: f(x)
f(x) = x> — 4,2 » X° + 4,5x ‘
a) Interpretiere den Kurvenverlauf im Kontext 1,24
(Monotonie, Monotoniewechsel, 104
Wendepunkte)! %
08
f(x) ist streng monoton steigend im 06+
Intervall 04+
[0; 0,72] und streng monoton 024 S\ -
fallend im Intervall [0,8 ; 2,08]. In l =
W(1,4 | 0,81) liegt ein Wendepunkt 0O 04 08 1,2 16 2,0 24 28 >
vor! Abb. 2

b) Argumentiere, welchen Grad eine Polynomfunktion mindestens aufweisen muss, wenn sie
den Verlauf zwischen A und C beschreibt!
f(x) muss zumindest dritten Grades sein, denn sonst gabe es keine

Wendestelle.

c) Gib an, welche Bedingungen die Funktion f im Punkt C
erfillen muss. Diese Bedingungen sind in Form von
Funktionswerten der Funktion f bzw. ihrer Ableitungsfunktion(en) anzugeben!

In C(2,08 | 0,19) muss gelten: f(2,08) - 0,19 und f* (2,08) =0
d) Berechne die Hohe des Punktes B! B(0,72 | 1,44) liegtin einer Hohe von 1,44m!

e) Berechne jene Stelle, an der die Rutsche am steilsten ist!
W(1,4 | 0,81) ist Wendepunkt von f(x). Hier ist die Rutsche am steilsten!

f) Berechne den Differenzenquotienten der Funktion f im Intervall [0,72 | 2,08]! Interpretiere das
Ergebnis im inhaltlichen Kontext! (A)

2 — 2
f2.08) - F0.72) _ 4,
2,08 0,72

Entspricht der durchschnittlichen Steilheit der Rutsche (mittleres Gefélle von 0,92m / m!
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